

**НИГМАТОВ РАХМАТУЛЛА НИГМАТОВИЧ**

(к 70-летию со дня рождения)



Нигматов Рахматулла Нигматович – доктор медицинских наук, профессор, заведующего кафедрой ортодонтии и зубного протезирования Ташкентского государственного стоматологического института, известный врач-стоматолог высшей категории, педагог и общественный деятель.

70 лет назад 1 апреля 1953 г. в г. Ташкенте в семье Шукурова Нигмата и Шукуровой (Нарходжаевой) Мархаматхон родился сын. Его назвали Рахматулла. Окончив школу с золотой медалью, в 1970 г., на отлично сдав первый экзамен по физике, он досрочно стал студентом стоматологического факультета Ташкентского государственного медицинского института.

Однокурсники, профессорско-преподавательский состав и славные традиции медицинского института способствуют развитию у Нигматова Р.Н. многих качеств, необходимых для врачебной деятельности и становления его как лидера и большого организатора. В студенческие годы, избираясь секретарем комсомольской организации курса, членом комитета комсомола факультета медицинского института, Нигматов Р.Н. всегда – в строительных студенческих отрядах, на хлопковых полях, на стадионе или в общежитии – находился в центре студентов и проходит большую школу организаторского мастерства у проф. Магруппова Б.А., проф. Ваисова А.Ш., проф. Мухамедова И.М. и многих других.

После окончания ТашГосМИ с «дипломом с отличием» в 1975 г. был оставлен в клинической ординатуре на кафедре госпитальной ортопедической стоматологии, где началась его врачебная трудовая деятельность.

С 1977 г. работал врачом-ортодонтом поликлиники и кафедры детской стоматологии ТашГосМИ. В 1979 г. прошел по конкурсу на должность ассистента кафедры госпитальной ортопедической стоматологии. В этот период на кафедре работали такие маститые преподаватели как доц. Мирякубов М.М., доц. Шилов В.И., доц. Рутковский К.В., асс. Керер Р.Р., доц. Бекметов М.В., доц. Хабилов Л.Х., доц. Исамухамедов Ф.К., асс. Адылов К.А., доц. Акилов Т.А., асс. Козырева Л.Н., доц. Назарова В.Ф., асс. Абдуазимов А.Д., доц. Еганова Т.Д., асс. Алимов С.И., асс. Мурадов А.М., асс. Мухитдинов Т.И., асс. Азизова А.С. Работа с такими профессионалами, глубоко и искренне любившими свой предмет и свою профессию, несомненно, оказала свое положительное влияние на становление Р.Н. Нигматова как ученого-стоматолога.

В течение многих лет (1980-1987 гг.) он являлся секретарем комсомольской организации стоматологического факультета. Эти годы для Р. Нигматова были чрезвычайно насыщенными разнообразными событиями. Организация торжественных мероприятий по приему первокурсников, смотры художественной самодеятельности, спортивные спартакиады, организация выезда студентов и сотрудников стоматологического факультета ТашГосМИ на хлопкоуборочную компанию – все это требовало полной отдачи сил. Но все это не прошло даром, и полученный в эти годы опыт общения с разными людьми стал тем стержнем, который позволил Рахматулле Нигматовичу достичь вершин стоматологической науки и возглавить ее в нашей республике. В эти годы Рахматулла Нигматович крепко подружился с секретарями других факультетов и организации, также активно участвовавших в общественной жизни. Это – Юсупов Азамат, Павлий Павел, Таджитдинов Нурулла, Наров Эльбек – из комитета комсомола института, Рихситулла Халметов, Кадыр Гулямов – с санитарно-гигиенического

факультета, Курбанов Жахангир, Исламов Миралишер, Атаханов Шухрат, Мавлянов Искандар, Юсупов Дилмурад – с лечебного факультета, Якубов Рахим – со стоматологического факультета и многие другие. Нужно сказать, что сегодня большинство из них крупные организаторы здравоохранения, видные ученые, профессора и врачи высшей квалификации.

В 1987 г. поступил в аспирантуру по специальности ортопедической стоматологии, по окончании которой в 1991 г. в Москве защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Использование и оценка эффективности ионно-плазменной обработки стоматологических боров» (руководитель доктор медицинских наук, профессор Зуфаров Сабирджан Ахмаджанович, научный консультант доктор физико-математических наук, академик Раджабов Тельман Дадаевич).

Не останавливаясь на достигнутом Нигматов Р.Н. продолжил свою научно-исследовательскую деятельность. Он работает над новым научным направлением в стоматологии, идею которую дал и разработал его учитель Сабирджан Ахмаджанович Зуфаров: «Влияние общесоматической патологии организма и зубных протезов на состояние органов полости рта и разработка ортопедической стоматологической тактики». После смерти профессора С.А. Зуфарова он смог закончить запланированную научную работу и в 2006 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Состояние полости рта у больных с заболеваниями внутренних органов: диагностика, лечение и профилактика» (научные консультанты доктор медицинских наук профессор Ирсалиев Хуснутдин Ибрагимович и доктор медицинских наук, профессор Мавлянов Искандар Рахимович).

В 1992 г. решением ВАК Республики Узбекистан Р. Нигматов утверждается в ученом звании доцента, а в 2007 г. – в ученом звании профессора по стоматологии.

Профессор Р. Нигматов – автор более 520 публикаций, посвященных научно-практическим и учебно-методическим проблемам ортопедической стоматологии, из которых более 80 издано за рубежом. В числе опубликованных – 11 монографий, 15 учебников, 12 учебных пособий, 35 учебно-методических пособий, более 40 учебных программ, 13 Патентов Республики Узбекистан, 1 авторское свидетельство на изобретение и 16 рационализаторских предложений.

В 2007 г. в жизни Р.Н. Нигматова происходит знаменательное событие – его избирают действительным членом (академиком) Российской Академии медико-технических наук (РАМТН), а в 2008 г. он становится единственным в Узбекистане академиком Международной стоматологической академии (Academy of Dentistry International – ADI).

Р. Нигматов уделяет большое внимание подготовке высококвалифицированных молодых педагогов и научных кадров. Под его руководством подготовлено и успешно защищено 5 кандидатских и 36 магистерских диссертаций.

Рахматулла Нигматович и коллектив кафедры ортодонтии и зубного протезирования Ташкентского государственного стоматологического института продолжают научные исследования по теме: «Диагностика, лечение и профилактика аномалии зубочелюстной системы у детей и взрослых».

Медицинскую деятельность Р. Нигматов успешно сочетает с общественной работой как в стенах института, так и в целом в республике. Кроме того, в течение многих лет он являлся секретарем комсомольской организации стоматологического факультета, с 1991 г. – членом Народно-демократической партии Узбекистана, членом бюро данной партии в Ташкентском медицинском институте. В течение 1990-1996 гг. работал заместителем декана стоматологического факультета. В эти годы он прошел школу общественной работы и жизни у таких известных и талантливых ученых и организаторов как профессор Наджимутдинов К.Н., профессор Махкамов Э.У., профессор Епишев В.А., доцент Зуфаров А.А., академик Даминов Т.А.

В 2000 г. на 4-м Республиканском съезде стоматологов Узбекистана Рахматулла Нигматович благодаря своему упорному труду, добросовестным добросовестному отношению к делу, справедливому подходу к решению вопросов практической стоматологии получил вотум доверия от ведущих стоматологов и организаторов здравоохранения республики на право быть лидером стоматологической общественности

республики – он был избран Президентом Ассоциации стоматологов Узбекистана.

В 2005 и 2010 гг. дважды переизбирался на эту должность. В качестве Президента стоматологической ассоциации он внес и продолжает вносить огромный вклад в интеграцию стоматологии республики в мировое сообщество. Р. Нигматов выступал с докладами на международных конференциях и симпозиумах в Германии, Исламской Республике Иран, Республике Мальта, в Турции, Южной Корее, Австралии, Испании, России, Республике Казахстан и Республике Кыргызстан. Под его руководством Ассоциация стоматологов Узбекистана издает республиканский научно-практический журнал “Stomatologiya”.

В течение многих лет (1992-1997, 2001-2007) Р. Нигматов был ответственным за учебную и научную работу на кафедре. С 2007 г. по 2014 гг. являлся директором программы по магистратуре на кафедре ортопедической стоматологии и ортодонтии ТМА.

С 2014 г. по настоящее время руководит кафедрой ортодонтии и зубного протезирования нового института – Ташкентского государственного стоматологического института.

При его активном участии подготовлена и утверждена типовая учебная программа по курсу «Пропедевтика ортопедической стоматологии» и «Факультативная ортопедическая стоматология» для студентов 2-4-го курсов стоматологического факультета, типовой и учебной программы по курсу «Ортодонтия и детское зубное протезирование», программы для магистров по специальности «Ортодонтия» – выпускников стоматологического факультета. Он – автор учебников по ортопедической стоматологии и по ортодонтии для студентов стоматологических факультетов медицинских учреждений.

Р.Н. Нигматов приобрел большой опыт работы в должности профессора кафедры, ответственного за организацию учебного процесса. Внедряет в педагогическую деятельность новые информационные технологии.

Р.Н. Нигматов обладает организаторскими способностями, умеет убеждать собеседника, располагая его к себе. Под его руководством было организовано проведение трех съезда стоматологов Узбекистана и более 40 международных стоматологических конференций и выставок с участием ведущих ученых из Америки, Германии, Австралии, Канады, Франции, Испании, Чехии, Южной Кореи, Турции, России, Азербайджана, Казахстана, Таджикистана, Кыргызии, Туркменистана, Белоруссии и Украины.

Под его руководством Ассоциация стоматологов Узбекистана стала действительным членом Всемирной стоматологической ассоциации (Federation Dentistry International (FDI) в 2003 г. и Европейской стоматологической ассоциации (European Regional Organization – ERO) в 2005 г., членом Международной стоматологической ассоциации «Содружество» (international dental association «Commonwealth» (IDAC) в 2011 г. и членом Платформы Сотрудничества с соседними азиатскими странами в 2013 г. (Collaboration Platform with Neighboring Countries).

Высокопрофессиональный специалист – врач высшей категории Р.Н. Нигматов является консультантом Главного лечебного управления при аппарате Президента Республики Узбекистан.

Р. Нигматов работал ученым секретарем экспертной комиссии Высшей аттестационной комиссии при Кабинете министров РУз (2007-2009 гг.), заместителем председателя специализированного научного совета ТМА (2009-2012 гг.), экспертом по выдаче лицензий по медицинской деятельности при Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан, членом научного совета института, членом проблемной комиссии и монотематической комиссии стоматологического факультета.

Многолетний плодотворный труд Р.Н. Нигматова отмечен почетными грамотами ЦК комсомола, ЦК и обкома партии, Министерства здравоохранения Республики Узбекистан.

17 мая 2011 г. Указом Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова проф. Р. Нигматову вручена памятная медаль “20 лет независимости Республики Узбекистан”.

В 2023 г. за большие заслуги в стоматологии, в частности в ортопедической стоматологии, профессору Р.Н. Нигматову решением Международной коллегии стоматологов Евро-Азиатских республик была присуждена «Медаль имени профессора Вениамина Юрьевича Курляндского».

Известный ученый, высококвалифицированный специалист и педагог Рахматулла Нигматович